

最高法:

加快构建新型审判权力运行机制

记者从11日举行的全国高级法院院长座谈会获悉,全国各级法院将坚持问题导向,狠抓整改落实,遵循权责利相一致原则,加快构建权责明晰、监管有效、保障有力的新型审判权力运行机制。

记者了解到,党的十八大以来,各级法院积极有序推进司法体制改革,党的十八届三中、四中全会确定由最高人民法院牵头抓总的18项改革任务已全部完成,人民法院“四五改革纲要”提出的65项改革举措已全面推开。

在司法责任制改革方面,全国法院首批员额法官选任工作已经完成,遴选产生120138名法官。队伍结构更加合理,审判资源配置更加优化,85%以上的司法人力资源集中到办案一线。“让审理者裁判,由裁判者负责”的新型审判权

力运行机制全面实施,确保人民法院依法独立公正行使审判权的体制机制不断完善,法官单独职务序列和工资制度正在落实。

据悉,各级法院接下来将针对“员额退出机制不完善”等问题,进一步落实常态化员额法官遴选制度。推动建立健全科学规范、运转协调、有进有出的常态化员额法官遴选机制,坚持以案定额、按岗设员、省级统筹、动态调控,员额配置向基层法院和案多人少地区倾斜。后续遴选既考虑消化未入额法官“存量”,也要积极从优秀法官助理中遴选法官,确保各类人员职业通道畅通,形成稳定的职业预期。完善员额退出机制,法官员额制不是终身制,对入额满一年的法官要进行办案绩效考核,达不到考核标准的,一律退出员

额,切实健全员额动态进出机制。

同时,各级法院将进一步落实新型审判权力运行机制,进一步明晰权责,细化法官、法官助理和书记员职责,建立院庭长权力清单和履责指引制度,守住未入额人员不得独立办案这一红线。加快构建以法官为核心、以审判业务需求为导向的专业化新型审判团队,坚持放权到位,取消层层审批,防止变相审批。进一步落实院庭长办案要求,将办案绩效作为院庭长工作业绩考评的重要内容,探索建立领导干部办案情况网上公示制度。

最高人民法院表示,各级法院将狠抓各项改革部署的贯彻落实,加强督察,将司法体制改革进行到底,确保党的十九大前基本完成司法体制改革任务。

推动构建具有中国特色的多层次刑事诉讼程序体系

全国各级法院将全面推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,全面规范刑事审判程序特别是庭审程序,推动构建具有中国特色的多层次刑事诉讼程序体系。

据悉,各级法院在推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革过程中,将认真总结历史经验教训,坚持严格公正司法,做到不枉不纵,使无罪的人不受刑事追究、有罪的人受到公正惩罚,既防止人权保障不力,又防止放松惩罚罪犯。

最高人民法院在会议上提出,这项改革实施以来,通

过制定实施意见,出台庭前会议、非法证据排除和法庭调查“三项规程”,各级法院的刑事审判质效、证据质量、司法人权保障水平等有了明显提升。接下来要针对改革存在的突出问题,对症下药、精准施策,确保改革不走过场、取得实效。

据悉,全国各级法院将尽快全面推行“三项规程”试点工作,固化完善改革成果,进一步推进庭审实质化。逐步扩大应当出庭的证人、鉴定人、侦查人员范围,切实提高出庭作证率。积极配合有关部门逐步扩大法律援助范围,健全

值班律师制度,切实提高律师辩护率,推进控辩对抗实质化。逐步提高当庭宣判率,使当庭宣判成为司法常态。进一步推进刑事速裁程序和认罪认罚从宽制度改革,实现“疑案精审”“简案快审”。

最高法同时表示,推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,涉及政法各单位、刑事诉讼各环节,各级法院要加强与有关部门协调配合,在坚持原则基础上最大限度求同存异、凝聚共识,形成改革合力,减少改革阻力,确保改革全面深入推进。

构建人力与科技深度融合的司法运行新模式

我国法院将抓住新一轮科技革命的历史性机遇,加快建设智慧法院,构建人力与科技深度融合的司法运行新模式。

据悉,今年1至6月,最高人民法院受理案件15400件,审结9594件,同比分别上升24.2%和20.9%。地方各级人民法院受理案件1457.1万件,审执结887.7万件,同比分别上升11.3%和9.9%。

“提起解决方案多人少矛盾,想到的不能仅仅是‘增编增人’‘加班加点’。”最高人民法院提出,各级法院要深刻认识传统司法运行模式已经不能适应信息社会发展趋势,着力补齐信息化建设中的“短板”,加快建设智慧法院,形成科技

理性和司法理性融合效应,更好地实现公平正义。

据悉,各级法院将努力通过信息化实现审判体系和审判能力现代化,积极落实智慧法院“全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务”的具体要求,运用大数据、人工智能等现代科技手段妥善应对执法办案和司法改革中出现的新情况新问题。加快推进杭州互联网法院建设,努力为维护网络安全、化解涉网纠纷、加强海事审判、促进互联网和经济社会深度融合提供司法保障。

同时,各级法院将推动信息化建设成果的集成融合,推进办案系统联通,加强各类应用系统集成,将司法数据和业务应用、外部协作、诉讼服务等无缝对接起来,满足不同平

台、不同网络、不同法院、不同部门数据共享和业务协同需要。继续完善“智审”“法信”“庭审语音自动识别”等智能辅助办案系统,提供证据审查、法律条文和案例推送、文书自动生成和校核等服务。

此外,各级法院将运用大数据为司法决策服务,积极配合同构建跨部门大数据办案平台,统一与公安、检察机关的数据规格和交换标准,实现办案系统互联互通、数据自动生成;并推动解决“送达难”“执行难”等问题。充分发挥大数据的驱动作用,提升数据智能化服务水平,逐步形成司法大数据知识库,为法官和人民群众提供智能服务。

据新华社



七年一日 “点亮”玉树

新华社 王博 摄

7月10日,国网浙江杭州市萧山区供电公司工作人员李俊(前左)在为玉树市巴塘乡拉吾尕村小学的学生才永文毛讲解《电力安全漫画》。

国网浙江电力“点亮玉树”公益团队,自2011年起,连续七年在青海省玉树藏族自治州玉树市开展公益活动,进行两地师资交流,帮扶玉树市发展教育事业。该团队援建光伏电站,于2015年实现了玉树全市校校有电。

据介绍,该团队由浙江的供电企业、教育机构、公益组织和爱心企业等处的爱心人士组成。七年间,累计投入资金超过500万人民币,惠及玉树当地师生2500余人。

他用自己一条腿,挽回老人一条命

重庆29岁小伙舍己救人事迹感动社会

新华社 周文冲 周闻韬

成渝铁路重庆荣昌段日前发生感人一幕:为救下一名正在横穿铁轨的老人,荣昌火车站值班员徐前凯奋不顾身跳下列车,将老人推出轨道外,自己却因来不及躲避,右腿被火车轧断截肢。

事发后,荣昌区委、区政府高度重视,安排相关医学专家全力救治徐前凯。重庆车务段党委办公室主任冯勇介绍,后期将为徐前凯安装假肢,所有医疗费用由单位按规定支付,相关部门也正在为他申报“见义勇为”先进个人。

7月10日,记者从徐前凯的主治医师处获悉:徐前凯已于当天上午转入当地医疗条件较好的荣昌区人民医院接受治疗,目前生命体征平稳,饮食睡眠基本恢复正常。未来两周内主要防止感染,专家正在对他的伤情进一步会诊。

几天来,徐前凯的伤情牵动社会各界的心,许多群众前往

医院探望救人负伤的英雄,爱心人士送来的鲜花和慰问品堆满了护士站。荣昌火车站等多个单位向徐前凯送去慰问金,一些民间人士还自发为徐前凯捐款。

面对社会各界的爱心捐款,徐前凯本人和家属均表示婉拒。徐前凯的父亲徐荣贵说:“我们救人,是做了我们认为该做的事情,不是为了别人的捐赠,更不是以此来博得什么回报。”

7月6日下午3点左右,徐前凯正在荣昌火车站进行调车作业,火车徐徐进站,一位老婆婆却突然出现在前方不远处的铁道线上,眼看就要被卷入车底。徐前凯立即按下停车键,同时大声呼喊并吹响鸣笛警示,老婆婆却没有反应。

危急时刻,徐前凯跳下列车,奋力奔向老婆婆,伸手将她往拉。老婆婆被吓得愣住,徐前凯手一滑,没能将她从轨道中拉出来。

火车逼近,千钧一发。徐前凯再次尝试。他右腿踏进轨道,抱住老婆婆,用尽全身力气向外推……老婆婆被推出轨道得救了,而徐前凯却重重摔倒在地。来不及躲避的他,车轮从他的右腿上碾压过去。

现场监控显示,从徐前凯跳车到把老人推开,整个过程仅5秒钟。

面对匆匆赶来的父母,徐前凯表示:“当时来不及多想,救人,就这么简单。一个老人家一个长辈,我应该尽自己能力去救她。这是我应该做的,只要把人救出来,我心里就踏实了。”

事后,被救老人来到徐前凯病床前,跪地表示感谢。徐前凯这才得知,老人耳背且腿脚不灵活,当时为抄近路横穿铁轨回家。徐前凯说:“如果时光重来,我还会冲上去。我知道这可能给自己带来极大的危险,但我是一名退伍军人、一名共产党员,那一瞬间我不能袖手旁观。我要有我的责任和担当。”

29岁的徐前凯是重庆永川人,2005年参军,2008年退伍后进入遵义车务段工作,去年3月调入重庆车务段荣昌火车站,任车站值班员,后担任工班长。由于工作成绩突出,2017年春运荣获重庆车务段优秀共产党员称号。

冯勇表示,目前将全力做好救治工作,未来将根据其康复情况、本人意愿并结合工作需要为他安排岗位。